
先天下之忧而忧，后天下之乐而乐。——范仲淹

忍一句，息一怒，饶一着，退一步。——《增广贤文》

2023 年《四个太阳》教案六篇
  

 

《四个太阳》教案 篇 1 

  【设计意图】 

  《四个太阳》是一篇充满想象和美好心愿的儿童散文。通过孩子为四季画上

不同颜色的太阳，表达了孩子期望每个季节的人们都能快乐幸福的美好心愿。 

  从语言表达来看，四个段落开头写季节和颜色，其余几句写写心愿，结构基

本相同。因此在学习时可以指导孩子举一反三。细细品味，具体语言表达形式各

不相同，体现的情味也各不相同。第一段清新，第二段热情热闹，第三段温馨，

第四段以问答式结束，让人感觉活泼而意犹未尽。这些段落的情味儿既符合孩子

所画的太阳的特点，又充满节奏感和意蕴，宜通过反复朗读体验和积累。 

  从文本情感来看，无论解决夏冬季节给人们带来的不适，还是歌颂秋春季节

给人们带来的美好，孩子所画的每一个太阳，都是一个美好的心愿。而把太阳画

成各种颜色，显然也是儿童特有的想象使然。教学这篇课文时，应该让孩子去体

验这种美好，鼓励学生就像书上的小朋友一样大胆想象，怀着美好去想象。 

  此外，我以为，低段语文教学应以落实字词、培养兴趣为主。因此，丰富多

彩的游戏形式，基于文本的情境构建也是本课努力体现的设计目标。  

  一句话，这节课努力想实现的四个的“太阳”是：美读体验想象乐趣  

  【教学预设】 

  一、字词游戏，引出“太阳”话题 

  1、指名领读游戏。 



其身正，不令而行；其身不正，虽令不从。——《论语》

以铜为镜，可以正衣冠；以古为镜，可以知兴替；以人为镜，可以明得失。——《旧唐书·魏征列传》

  2、出示生字所拼的一首小诗，引出问题：这四个太阳应该挂在哪个季节？

为什么？ 

  二、整体读文，帮助“太阳”找家 

  自由读课文，说说什么颜色的太阳应该挂在哪个季节？为什么？ 

  三、精读课文，体验“太阳”情味 

  1、你最喜欢哪个太阳，读读，这个太阳给你带来什么感觉？ 

  2、交流，重点感悟： 

  ①绿绿的太阳：读出“清凉”的感觉。 

  ②金黄的太阳： 

  A.读好长句子：金黄的落叶忙着邀请小伙伴，请他们尝尝水果的香甜。扮演

落叶邀请伙伴吃水果。指导读出“忙着”的热闹与水果的“香甜”。 

  B.课间操。 

  C.开心地读读本段。 

  ③红红的太阳： 

  联系生活回忆“冻僵”的感觉，指导读出“温暖”。 

  ④彩色的太阳： 

  A.分角色朗读问答。 

  B.春天有哪些色彩？用以前学过的词语或诗来表达。 

  四、朗读背诵，感受“太阳”美好 

  1、配乐读全文。 



大丈夫处世，不能立功建业，几与草木同腐乎？——《罗贯中》

谋事在人，成事在天！——《增广贤文》

  2、背诵其中一段。 

  五、想象写话，抒写阳光心愿 
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  【课前透视】 

  《四个太阳》是一篇极富儿童情趣的短文，__语言简洁、生动、优美，充满

童真。课文分４个自然段，结构清晰，“我”画了四个不同颜色的太阳，表达了

四个美好的心愿，同样也让读者们感觉到了作者丰富的想象，独特的创造和善良

的心灵。内容催人向上，富有浓厚的人文主义色彩。 

  太阳对于学生并不陌生，可是不同颜色的四个太阳，却是学生见所未见。抓

住__内容充满童趣、语文简洁、优美的特点，围绕着“动脑筋，有创新”设计教

学，积极创设学习情境，引导学生从读入手，感知理解课文内容，进而培养学生

善于思考、善于创造，善于表达的能力。 

  【教学目标】 

  １、认识“挂、街”等１３个生字，会写“园、因”等６个生字。 

  ２、正确、流利、有感情地朗读课文，背诵课文。 

  ３、感悟作者通过事太阳要表达的美好心愿，体会作者想象之美。 

  ４、培养学生善于思考、善于创造、善于表达的能力，提高学生审美情趣。 

  【教学重点】 

  朗读课文、认字。 

  【课前准备】 



非淡泊无以明志，非宁静无以致远。——诸葛亮

我尽一杯，与君发三愿：一愿世清平，二愿身强健，三愿临老头，数与君相见。——《白居易》

  １、放大的文意插图。 

  ２、《种太阳》的歌曲磁带和录音机。 

  ３、搜集一些描绘四季景色的.图片或照片。 

  ４、彩笔等绘画材料。 

  【教学时间】 

  ２课时。 

  【教学过程】 

  第一课时 

  【切入举偶】 

  １、谈话： 

  现在是什么季节？你喜欢太阳吗？为什么？（联系学生的生活实际，挖掘学

生的认知）今天我们就来学习一篇关于太阳的课文。（板书课题） 

  ２、听歌绘画： 

  （播放歌曲《种太阳》的录音），边听边想怕这首歌曲中唱的是什么内容？

把自己喜欢的太阳画下来好吗？你们画得太阳可真漂亮，今天我们也来学习一篇

课文《四个太阳》（板书课题），看看文中的太阳是什么样子的！  

  【对话平台】 

  一、听读（听读思考，整体感知） 

  １、启发思考：说说听读过程中我们应该注意什么？（认真倾听、积极思考） 

  ２、教师范读，启发学生思考课文里讲了什么？把你听到的和同桌说一说。 



宠辱不惊，看庭前花开花落；去留无意，望天上云卷云舒。——《洪应明》

穷则独善其身，达则兼善天下。——《孟子》

  思路：听的能力培养同样也是语文教学的一项重要任务，培养倾听，促进思

考，互相交流，引导学生从整体上感知了课文内容，为进一步理解课文打下基础。 

  二、自读（尝试读文，找画字词，扫清阅读障碍，进一步感知课文。 

  １、启发思考：初读课文要注意哪些事项，完成什么任务？ 

  ２、按大家说的要求自由轻声读课文。边读边画字词，了解内容，发现问题。

重点的字词多读几遍。 

  思路：低年级读书方法的正确指导，对于促进学生会读书会起到积极的推动

作用。教师要有意识地了解学生的读书习惯，培养学生提高阅读能力。 

  三、识字（多形式识字记字，突出教学重点。） 

  １、同桌互读课文，检查字音情况，全对的，奖励一面小红旗。 

  ２、利用自己手中的识字卡片，同桌认读生字，比比谁识得又快又准。 

  ３、教师利用识字卡，组织学生分组开火车读生字，比一比哪组读对的生字

最多。认识的同学可以试着组词。 

  ４、你还有哪个字不认识，请大家来帮忙。 

  思路：通过生生互动、师生互动的形式，引导学生正确掌握字音，扫清生字

障碍。同时发挥互助优势，促进学生交流，把识字环节落实，突出教学重点。  

  四、选读（学生自选段落读课文，深入了解课文内容）  

  １、把自己喜欢的段落读给大家听，其他同学注意倾听与评价。  

  ２、采用同桌、小组读等形式，让学生自由读文，努力读出小作者的心愿。 

  ３、指名读、教师相机指导。 



穷则独善其身，达则兼善天下。——《孟子》

老当益壮，宁移白首之心；穷且益坚，不坠青云之志。——唐·王勃

  思路：积极组织学生读书，投身语文实践，从读入手，以读促思，让学生在

读的过程中充分感悟，体会小作者要表达的心愿，多形式的朗读激发了学生的兴

趣，相互的评价和教师指导，促进了朗读活动的高效。  

  五、写字（交流记字方法，指导规范书写。）  

  １、出示生字：园、为、因、脸、光、阳。引导学生观察，交流识字和记字

的方法。 

  ２、引导学生写一写自己能写好的字，教师巡视。及时纠正学生的书写错误，

发现学生的书写困难，对于难点字，教师范写指导。  

  ３、组织学生互相展示和评价书写的字，如果好就奖励给一颗小五星。  

  第二课时 

  【对话平台】 

  一、说话（利用图片，激发兴趣，练习说话，建立思维联系。） 

  １、师生共同欣赏收集的四季的图片，从美景中引导学生回顾课文内容，思

考：小作者画出的四个太阳都是什么样的？他为什么要这样画呢？ 

  ２、出示准备的放大的插图,引导学生结合插图进行说话练习。 

  ３、组内交流，练习说话。 

  思路：充分利用学生对美好事物的喜爱之情，结合他们对课文内容的掌握，

适时地引导学生借助画面，用自己的语言表达__内容。促进语言内化，提高表达

能力。增进对课文内容的理解。 

  二、朗读（抓住词句，诵读研究，理解课文。） 

  以学定教,学生喜欢哪段,就指导学生学习哪段。 



百川东到海，何时复西归？少壮不尽力，老大徒伤悲。——汉乐府《长歌行》

先天下之忧而忧，后天下之乐而乐。——范仲淹

  绿绿的太阳──说说炎热夏天、烈日当空时的感受和愿望，体会它所带来的

清凉，指导朗读。抓住“挂”字让学生做动作体会。引导学生用“街道”说一个

句子。 

  金黄的太阳──想象秋日果园的景象，引导思考秋天都有什么成熟了，味道

如何？表演或用自己的话描述“落叶邀请小伙伴品尝水果”的情景。  

  红红的太阳──说说“漫天飞雪”的感受和心愿，指导朗读，体会它带来的

温暖。 

  多彩的太阳──联系画面，描述春景，感悟想象之美，指导有感情地引读、

赛读、齐读。 

  思路：阅读是学生个性化的行为，语文课堂一定要尊重学生的自主地位，这

样的处理，从学生实际出发，融入语言文字的训练，拓展学生思维，丰富学生的

感知，激发学生的想象，使学生的语文素养在这种综合性的语文阅读活动中得到

提高。同时，促进了学生审美能力的发展。）  

  三、绘画（自由画太阳，练习填空，促进个性表现。）  

  １、你想画一个太阳吗？利用你准备的材料，画一个自己喜欢的太阳，想一

想，你为什么要这么画？ 

  （教师播放音乐《种太阳》） 

  同时出示：我画了一个（ ）的太阳，献给（ ）。因为（ ）。 

  ２、展示作品，引导学生按上面句子的形式练习说话，组织学生互相评价，

发表自己的想法和意见。 

  思路：配乐画画，表达交流，把美术、音乐和语文学科有机结合起来，强化

理解，训练了学生的表达能力，促进学生个性的发展，以及情感、态度、价值的

良好构建。 



穷则独善其身，达则兼善天下。——《孟子》

人之为学，不日进则日退，独学无友，则孤陋而难成；久处一方，则习染而不自觉。——《顾炎武》

  四、背诵（升华理解，促进语言积累。） 

  １、配乐朗读，并把自己喜欢的段落背下来。 

  ２、教师引导学生按季节顺序背诵课文。 
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  设计理念 

  课文语言优美，读起来让人感到亲切，惬意，很适合背诵。通过学习，引导

学生体会到作者善良的心地和美好的心愿。本课应主要让学生从读中感悟，让学

生在合作中学习，随机的表扬树立了同学的自信心，力图创设一种轻松愉悦的学

习氛围。 

  学习目标 

  1、认识“挂、街”等 13 个生字，会写“团、因”等六个生字。 

  2、正确、流利、有感情地朗读课文。 

  3、感悟作者通过画太阳要表达的心愿是什么。  

  教学重难点 

  指导学生朗读和识记生字。 

  感悟作者通过画太阳要表达的心愿。 

  教学准备 

  1、布置学生画自己心中的太阳。 

  2、四个太阳的课件和生字课件。 



人不知而不愠，不亦君子乎？——《论语》

古之立大事者，不惟有超世之才，亦必有坚忍不拔之志。——苏轼

  教学设计 

  （一）课前活动 

  1、同学们，我们每人手里都有一幅精美的图画，谁愿意把自己的画介绍给

大家。 

  2、学生介绍 

  3、师总结：我们知道天空中只有一个太阳，今天我们要学习 18 课《四个太

阳》（板书课题） 

  （二）初读课文 

  1、多媒体范读课文 

  2、学生评议 

  3、学生借助拼音自读课文（要求读准字音，读通句子。）。  

  （三）朗读感悟 

  课文中的四个太阳，你更喜欢哪一个呢？你能说说原因吗？  

  学生随机学习，读一读自己喜欢的“太阳”。想一想，应该用什么语气读这

个段落。 

  例：我喜欢彩色的太阳。 

  1、喜欢彩色太阳的学生自愿读。 

  2、请给老师一个机会，让老师读一读。请同学们听一听跟你们读得有什么

不同。 

  3、谁认为自己比老师读得好，请读给大家听一听。  



以铜为镜，可以正衣冠；以古为镜，可以知兴替；以人为镜，可以明得失。——《旧唐书·魏征列传》

穷则独善其身，达则兼善天下。——《孟子》

  4、表扬学生的声音甜美（送给学生奖品，播放美丽的春天的课件）。 

  5、学生观察课件，你想到了什么？比如，春天的词语或句子。（你能用最

美的语句表达出来吗？） 

  6、学生再次有感情地练习朗读，读给同桌听。 

  用同样的方法学习其它段落。 

  （四）有感情地练习朗读课文。 

  1、自由模仿练习朗读。 

  2、分组推荐朗读（可以站起来读，也可以上台来朗读表演）。 

  （五）谈收获：说说你这一节课学会了什么，读懂了什么。 

  （六）识记生字：课件检查生字词，说说自己记忆生字的办法。 

  （七）写字指导：指导练习“冻”“脸” 

  （八）课外作业：把你心中的第五个太阳画出来或者写下来。 
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  教学目标 

  1、能流利、有感情地朗读课文，并背诵喜欢的段落。 

  2、能在读中体会作者想象之美，感悟小朋友的美好心愿。 

  3、能在读中发展思维、想象、表达能力。 

  教学重、难点 

  朗读课文，体会作者想象之美，感悟小朋友的美好心愿。 
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